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У статті зазначається про різножанровість, тематику 
та специфіку манери втілення задуму режисерами україн
ського кіно в ХХІ столітті. Розглядається постмодерніст
ська естетика творчого доробку молодої генерації режисе
рів й режисерів, які мають усталену манеру кінописьма. 
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В статье идет речь о разнообразии жанров, темати
ки и специфике манеры воплощения замысла режиссерами 
украинского кино в ХХІ веке. Рассматривается постмодер
нистская эстетика творческих работ молодой генерации 
режиссеров и режиссеров, которые обладают сложившейся 
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The article deals with the diversity of genres, themes and 
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aesthetics of creative works of the young generation of filmmakers 
and directors, which have established movie-style.
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В останнє десятиліття відбувається активне проникнення пост
модерністських ідей у творчість українських кінорежисерів. Голо
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вними історичними подіями, поряд з якими варто говорити про 
початок становлення постмодерністської культури – це зміни, що 
відбулися в економічно розвинутих державах у другій половині 
60х рр., які в загальному вигляді можна охарактеризувати як по
чаток переходу від індустріального суспільства до постіндустрі
ального, або інформаційного.

Постмодернізм говорить про запрограмованість людських фан
тазій, які утворюють віртуальну реальність. Люди лише сприйма
ють реальність, яка створена безособовим соціальним інститутом, 
отже, розум починає працювати за готовими зразками. Суттєвою 
особливістю постмодернізму є також естетизація зла і потворнос
ті, герої, які наділені людськими вадами, подаються в привабливо
му й героїчному світлі. 

Практика постмодерністського мистецтва довела, що митець 
тяжіє до контрастного поєднання елементів різних естетичних 
систем минулого та сучасного, до використання традиційно несу
місних матеріалів, барв, звуків заради створення нової художньої 
цілісності. Все це зумовлено інтенціями сучасного мистецтва до 
інтеграції, до створення єдності зі збереженням множинності, що 
до нього входить. 

Постмодернізм варто розуміти як безпосереднє відображення 
реальних, суперечливих, що іноді не вписуються в раціональне 
мислення, процесів, які відбуваються в складній організації сучас
ного суспільства. 

Проаналізувавши доробок провідних філософів постмодерніз
му: Ж. Дерріди, У. Еко, Ж.Ф. Ліотара, М. Фуко, Ж. Бодрійяра, 
Ж. Дельоза, Р. Барта, наукові розвідки мистецтвознавців та куль
турологів, які займаються дослідженням постмодерністичної дум
ки на тлі мистецтва: І. Зубавіної, О. Мусієнко, Л. Брюховецької та 
інших, можемо визначити такі характерні риси постмодернізму: 1) 
ацентризм – відмова від уяви про жорстко сконструйований з ви
димим центром та периферією світом, пропонує відмовитись від 
структурної уяви про буття (з логосом – центром), що переважала 
в західноєвропейській філософії; 2) гіперреальність – відмова від 
лінійного сприйняття простору на користь його багатомірності, 
не лінійності, включає до свого складу багато реальностей, які не 
зобов’язані відповідати дійсності. Згідно з висловом У. Еко: “Гі
перреальність – це світ абсолютної, ідеальної підробки, в якому 
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імітація не просто відтворює реальність, а намагається навіть по
ліпшити її” [10]; 3) гра – скрізь присутня в постмодерністському 
світосприйнятті, вона допомагає осягнути та подолати реальність, 
дійсність. Постмодерністське мистецтво діє за принципом Арис
тотеля: “Якщо хочеш бути серйозним – грай”. Гра – це структурна 
основа людських дій: “феномен суперечливої (ігрової) належності 
пронизує всі віхи людської культури” [8, с. 165]; деконструкція – її 
можна зарахувати як до певного методу прочитання тексту, твору, 
так і до категорії постмодерністської філософії, введено до науко
вого вжитку Ж. Деррідом у його роботі “Про граматологію” [4], 
позначає одночасну деструкцію (руйнування), що позначає де
монтаж смислу, та реконструкцію (відновлення) слівпонять, що 
становлять основу для онтології західноєвропейської культури 
(“Бог”, “істина”, “присутність”, “тотожність”); 4) інтертекст, ін
тертекстуальність – є поняттям, яке визначає світосприйняття  
сучасної людини; будьякий текст є інтертекстом або “полем дис
курсів, що перетинаються”; 5) іронія – приховане глузування, дея
кий завуальований зміст тексту, що проявляється в зазорі між зміс
том, який об’єктивно присутній у творі, так і змістом як задумом.  
Постмодерністська іронія покликана зняти відчуття роздвоє ння 
людської свідомості, в ній пригадується античне “називати речі 
протилежними іменами”. Під “іронією” розуміється іронічне 
переос мислення всього минулого досвіду попередніх епох [8,  
с. 225226]; 6) колажність – спосіб організації цілого за допомогою  
поєднання різнорідних частин є синтетичною формою, що відо
бражає лоскутність, фрагментарність, мозаїчність свідомості 
постсучасної людини; 7) подвійне кодування – вказує на подвій
ну апеляцію митця – до маси та до еліти, а також на потенційну 
можливість створення й присутності тексту одночасно, тут і зараз. 
Вперше проблема зняття меж між елітарною і масовою культу
рою, між реальним та ірреальним була розглянута американським 
дослідником постмодернізму Л. Фідлером в роботі “Перетинайте 
рви, засипайте кордони” в 1969 році [9]; 8) постмодерністська 
чуттєвість – постмодерністська настанова на сприйняття світу як 
децентрованого хаосу, який в уявлені постмодерністської людини 
є фрагментарним внаслідок втрати людиною властивості сприйма
ти світ (космос) як єдиний, наповнений розмаїттям, потенційними 
можливостями просторів [8, с. 234]. 
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Постмодернізм як система координат, яка конструює сприйняття 
й встановлення змістовних кодів, демонстративно проявляє себе в 
кіномистецтві, де режисери прокладають шлях до глядачів між ци
татою та ремінісценцією, майстерно володіючи навичками гри при 
дозованому змішуванні елементів чужого та власного мистецтва 
[5]. До представників постмодернізму в українському кінематографі 
можна зарахувати таких режисерів, як Кіра Муратова, Юрій Ільєн
ко, Роман Балаян, Олесь Санін, Олександр Шапіро, Сергій Лозниця, 
Єва Нейман, Алан Бадоєв, Іван Кравчишин, Олександр Кирієнко. 
Це режисери, різні за своїми мистецькими уподобаннями, з різним 
стилістичним, мистецькоідейним спрямуванням творів. 

Серед них є режисери, які тільки починають роботу над фор
муванням свого авторського світу, а також ті, чиї роботи вже по
значені авторським світосприйняттям кінодійсності. Українські 
режисери ігрового кіно сучасності розробляють у своїх творах 
різноманітні теми – історія українського народу, любов та зрада, 
життя та смерть, відчайдушність та карколомність, які “об’єднані 
єдиним “програмним” розривом з раціональним мисленням”.

У своїх стрічках “Другорядні люди” (2001 р.), “Чеховські мо
тиви” (2002 р.), “Настроювач” (2004 р.), “Два в одному” (2007 р.), 
“Мелодія для шарманки” (2009 р.) режисер К. Муратова особливу 
увагу приділяє індивідуальності людини, її самобутності. У центрі 
дослідження режисера знаходиться маленький ззовні та великий 
насправді світ “другорядних” людей. Варто зазначити, що “в пост
модерністських стрічках режисера герої перебувають у дивному, 
похмурому, хворобливому світі, де не можна зустріти жодного 
світлого кадру, жодного приємного обличчя, в її стрічках люди не 
говорять, а бурмочуть, в їх очах порожнеча і сум” [3]. 

У художній стрічці “Мамай” (2003 р.) режисер О. Санін вибу
дував кіносвіт, який складається з міфів, що є не тільки логічним 
продовженням один одного, а й миттєвим спростованням самих 
себе, й натомість народжується щось нове, замішане на фольклорі, 
малярстві та індивідуальних фантазіях героя [2].

Справжнім “постмодерністичним бунтом” на українському 
кінопросторі стала стрічка режисера Юрія Ільєнка “Молитва за 
гетьмана Мазепу” (2002 р.) [5, с. 193]. Взаємини між історичними 
персонами – гетьманом Іваном Мазепою та імператором Петром 
І – головний об’єкт режисерського дослідження в цій стрічці. Ко
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лажність побудови твору, тяжіння до кітчу, зображення “розколо
тої персони” Мазепи, яка є уособленням “людини шизоїдної циві
лізації доби постмодернізму, з її схильністю до деконструювання” 
[5, с. 199] – засоби, до яких звертається режисер під час авторської 
побудови твору. 

Метафорична стрічка “Біля річки” (2007 р.) режисера Є. Ней
ман розповідає про один день з життя двох літніх жінок – матері 
та доньки. У цій стрічці режисер звертається до питання зв’язку 
поколінь, філософії та буденності життя. 

Режисер Р. Балаян у своїй стрічці “Райські птахи” (2008 р.) 
крізь форму, зміст, задум фільму розповів, перш за все, про свій 
власний внутрішній світ – світ митця. Цим фільмом він продовжує 
тему, яку розпочав у “Польотах уві сні та наяву” – тему самотності 
й відчуття не потрібності людиною, та висловлює психологічну 
суть творчості як явища. Божевіллям головного героя стрічки – 
письменника, режисер говорить про відірваність його свідомості 
від реальності й, відповідно, неможливість адекватно оцінювати 
навколишній світ через превалювання штучно створених свідоміс
тю образів [6].

Такі фільми, як “Цикута” (2002 р.), “Путівник” (2004 р.), 
“Happypeople” (2005 р.), “Беспорно” (2007 р.), “Зйом” (2008 р.), 
“Кастинг” (2008 р.), “Дніпро” (2009 р.) режисера О. Шапіро, є 
авторським трактуванням дійсності українських вулиць. Головні 
персонажі у фільмах режисера – алкоголіки, наркомани, безхать
ки, відвідувачі нічних клубів, актори, повії – надзвичайно енер
гійні та харизматичні люди, які весь час йдуть, біжать у заданих 
режисером напрямках. Своєрідному сприйняттю авторських про
ектів Шапіро сприяє відеоряд з довільно склеєними монтажними 
стиками, безліч роздумів у кадрі і за ним, а також прийом з повто
ренням кількох дублів однієї і тієї ж сцени [7].

Фільм режисера Сергія Лозниці “Щастя моє” (2010 р.) є своє
рідним епілогом першого десятиріччя ХХІ сторіччя в ігровому 
повнометражному українському кіно. Головний герой цього роуд
муві [1] – одинока людина, яка загубилась, не тільки в прямому, а 
й в переносному сенсі, у світі розпусти, бруду та смертей. 

Сучасний український кінематограф має низку режисерів, які за 
допомогою художніх засобів розкривають глибинні образи у своїх 
стрічках, знятих за всіма традиціями постмодерного мистецтва. 
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